#### 我看邢 特色产业巡礼行

2019年11月5日 星期二

版面编辑:罗天嘉 视觉编辑:韩永辉

#### 临城发展集优质核桃种植与深加工、销售与生态旅游于一体的全产业链

# 薄皮核桃,绿了山岭富了农家

◯目前该县核桃面积达31.8 万亩,其中薄皮核桃26万 亩,带动上百个村的1.16万 户农民增收致富

□记者 王永晨

深秋时节,由邢台市委宣传部策 划组织的 我看邢 特色产业巡礼主题 宣传活动走进中国优质薄皮核桃产业 龙头县临城。

近年来,临城县坚持把发展薄皮 核桃作为全县特色优势和富民支柱产 业,建园区、壮龙头、扶农户、兴业态, 形成集优质核桃品种研发与繁育、种 植与深加工、销售与生态旅游于一体 的全产业链,走出了一条生态致富、绿 色发展的新路子。

龙头+合作社+农户 模式 发展薄皮核桃种植

赵庄乡贾庄村的贾书芹是一名薄 皮核桃种植大户。自2005年开始。他 先后与河北农业大学李保国科技扶贫 专家团队、河北绿岭果业有限公司等开 展技术合作 承包荒山发展绿岭品种薄 皮核桃示范基地500亩。他还经常邀 请河北农业大学专家来基地讲课,为周 边村民提供免费技术培训,累计受训 1200余人次。现在我们村2000多亩 荒山全部种上了核桃,不仅山场变绿 了,仅靠核桃一项就有30多户家庭年 收入达到2万元以上。他告诉记者。

鸭鸽营乡赵村的高京玉原来在外 地打工 2010年承包了绿岭公司70多 亩核桃林 通过不断学习管理技术 ,很 快踏上了致富路。普通薄皮核桃每亩 产量200斤,每斤卖五六元,绿岭薄皮 核桃每亩产量可达400到500斤,每斤 卖12元, 收入差出很多哩!他说。

临城县原本是国家扶贫开发工作 重点县,山区和丘陵分别占到约35%、 50%。20年来,该县领导一任接着一 任干,坚持在荒岗秃岭地带发展薄皮 核桃种植 ,把农业转型升级的重锤敲 在 核桃 上 ,利用核桃产业带动农民 脱贫致富。为调动农民积极性,该县 推行 龙头+合作社+农户 模式 以龙 头企业示范引领 ,鼓励群众组建合作 社 ,共同发展薄皮核桃产业。

目前,全县核桃面积达31.8万亩, 其中薄皮核桃26万亩,带动上百个村 的1.16万户农民增收致富,今年5月摘 掉了贫困县的帽子。

以薄皮核桃为主的大规模种植 还 给临城县带来了巨大的生态效益 实现



近日,河北绿岭果业有限公司核桃深加工基地员工在分装多味核桃。

了生态和经济效益双赢。该县深入推

进 绿满临城 建设 突出经济林引领生

态林 带动浅山丘陵区绿化、平原绿化、

林果基地建设和封山育林等 大力发展

特色林果业、林下经济,实现了林业结

构调整与农民增收、改善生态的有机结

合,形成了以核桃、苹果、板栗为代表的

三大特色果品。截至目前 全县森林覆

深加工提升核桃种植产业附加值

员工们正在将加工好的多味核桃分装

入袋。我们研发了五香、蜂蜜等多种

口味的核桃,推向市场后很受欢迎。

心 和 河北省核桃产业技术研究院

绿岭公司还开发出市场上第一款不加

香精、色素、防腐剂的新一代绿色原香

核桃乳,建起了现代化的生产线。目

前,该基地年加工核桃原果3万吨,为

周边群众提供直接就业岗位500多个。

南大学合作成立 核桃深加工联合研

发中心 ,目前已建成300吨核桃低适

温制油生产线和年产30万公斤核桃蛋

白代餐粉生产线,年产1000吨核桃油

生产线正在建设中。绿蕾公司还与中

国工程院院士孙宝国合作,研发核桃

肽等深加工产品,进一步延伸薄皮核

在新建成的河北御食园食品科技

桃产业链条 提高产品附加值。

河北绿蕾农林科技有限公司与江

有关负责人介绍说。

来到绿岭公司核桃深加工基地,

依托 河北省核桃工程技术研究中

盖率达43.2% ,比2000年翻了一番。

股份有限公司一期工程车间内,从附 近山区收来的苹果正在通过挑选、洗 净、去核、粉碎、蒸煮等工艺 变成鲜香 诱人的苹果粒。眼下正是苹果收获季 节,我们一天能处理5万斤到8万斤。 下一步我们还将生产核桃制品。公司

负责人说,该项目是京津冀协同发展

示范项目,由农业产业化国家重点龙

头企业北京御食园食品股份有限公司 投资兴建 ,项目建成后 ,每年可加工处 理鲜果、核桃和柿子制品上万吨。 临城县以产业化经营项目为切入 点,大力扶持核桃深加工企业,目前已

资的一个主攻方向,将持续引进新项 目 不断促使核桃产业链提档升级。 发展生态休闲旅游

促一二三产融合

开发了8大类30多个单品。据悉,该

县把薄皮核桃深加工项目作为招商引

要想让优质的薄皮核桃获取好回 报,关键还要想办法卖得快卖得好。 为此,龙头企业纷纷搭建起线上线下 销售平台 拓宽销售渠道 打响临城核

绿岭公司发展了线下核桃饮品代 理商280家,在天猫、京东、微商等平 台开起直营店 最多时一天就卖了500 万元。该公司还积极搭建核桃产业发 展平台 ,结合电商销售以及公司在仓 储、物流方面的优势,尝试开展了全 民卖核桃 活动 免费为当地有意愿的 人群进行系统的电商知识培训,支持

鼓励农民在手机端开设个人电商微 店 实现就业创业。

在临城,以核桃产业为基础的生 态休闲旅游业也发展得风生水起。

在绿蕾公司园区内,一家单位的 10多名年轻员工正在林荫道上列队训 练。绿蕾公司利用枝繁叶茂的核桃树 等资源,建起了绿廊绿道、垂钓水塘 等,打造研学旅行基地。公司还深入 挖掘 凤凰岭和美文化的传说 ,准备 联合北京和昆明两家公司共同投资打 造和美文化生态产业园区。

在核桃小镇内的李保国科技馆 不断有人慕名前来参观。2015年 ,绿 岭公司依托万亩绿岭核桃基地优美的 生态环境 规划建设了核桃小镇 ,目前 已建成李保国科技馆、核桃博物馆、核 桃文创中心以及住宿餐饮和娱乐等设 施 其中李保国科技馆成为京津冀市 (省)级机关党员干部教育基地,形成 了以红色教育为主,集拓展训练、研 学、体验于一体的文化旅游目的地。

临城县依托绿岭、绿蕾、蓝天、丰盈 四大生产种植区 已打造出核桃小镇、 城外人家、丰盈果园、富硒农场、绿廊绿 道、养生雅园等特色农业旅游示范点、 产业深度融合示范点。我们将发挥全 国休闲农业与乡村旅游示范县、省级创 建整体推进农村一二三产业融合发展 试点县等优势 进一步拓展核桃产业旅 游功能,大力发展生态旅游、休闲观光 和康体养生等业态 打好核桃旅游 组 合拳 。临城县委副书记鲁增良说。

#### 市中级法院诉讼服务中心启用

本报讯 (记者邢云 通讯 员路遥) 10月21日, 邢台市中 级人民法院诉讼服务中心正式 启用。该中心可办理除庭审以 外的10多项服务事项,旨在打 一站式、便捷式、全方 位 诉讼服务模式,让群众体 走进一个厅、事务全办 清的司法服务。

根据功能设置,该中心分 为10个区域。其中,自助服 务区提供网上立案设备,方便 群众进行网上立案、跨域立 案,并配备案件自助查询机、 诉讼风险自助提示设备、文书 拷贝打印机,提高了诉讼服务 效率。诉讼引导区设置导诉 台,实行双人双岗导诉,由轮 值法官和志愿者为来访当事人 提供服务。业务办理区采用 柜台式 开放办公模式,便 民服务窗口由原来的9个增设 至 15 个,除原有的立案服 务、缴费退费功能外,还增加 了信访接待、诉前调解、执行 审查、卷宗复印等功能。速裁 审判区设有速裁审判法庭,对 事实清楚、权利义务关系明 确、争议不大的离婚财产纠纷 等案件采用速裁方式审理,切 实减轻当事人诉累。

另外,邢台市律师协会指 派援助律师到中心轮值,为当 事人提供免费法律咨询、维权 等法律援助服务。调解接待区 设有法官接待室、仲裁调解 室,让更多纠纷在诉讼渠道之 外及早化解。

#### 平乡实施农村安全 饮水巩固提升工程

农村安全饮水累计 投资1.03亿元,管网 已连接240个村

本报讯 (记者黄清标) 10月20日,经过施工人员的 紧张施工,平乡县东徐庄村 的一处老宅接通了自来水。 从邢台市退休后决定返乡居 住的徐志强,激动地拉着县 水务局工作人员黄胜普的手 连声感谢: 这两天光看你忙 得跑前跑后,工作效率太高 了,这水的口感还特别好, 我太满意了!

今年以来,平乡县全力构 建从水源地到水龙头的饮水安 全保障体系,大力实施农村安 站进行了提升改造,新增用水 户73户,更换水泵42套,改造 水表井200眼,对前田庄等两 村1100余户的饮水管网进行升 级改造。该县水务局还配备了 水质化验室,安排专人每半月 对各水站水质情况进行化验 化验指标达到15项,确保了饮 用水安全。

全饮水巩固提升工程。该县投

资180余万元,对节固等3座水

截至目前,平乡县农村安 全饮水累计投资1.03亿元,管 网已连接240个村,供水29万 余人,农村自来水覆盖率达到 100%,全面实现了 一站供 水、多村受益、专业管理、优 质服务 的建设目标。

#### 省钢混组合桥梁 技术创新中心组建

本报讯 (记者黄清标) 11 月2日,由中国钢结构协会和 邢台路桥建设总公司主办的河 北省钢混组合桥梁技术创新中 心建设启动会暨钢混组合桥梁 技术研讨会在石家庄召开,有 关部门、企事业单位领导,高 校和科研院所的专家、学者等 300余人与会。

河北省钢混组合桥梁技术 创新中心由邢台路桥建设总公 司组织申报,联合河北工业大 学、河北农业大学共建,于 2018年经河北省科学技术厅 批准列入建设计划。该创新中 心是河北省唯一一家获批建设 从事钢混组合桥梁研究的技术 创新中心,旨在推动邢台市乃 至河北省钢混组合桥梁事业的

会上,启动了河北省钢 混组合桥梁技术创新中心建 设,成立了技术指导委员 会,中国工程院院士周绪 红、中国工程院院士、中国 钢结构协会会长岳清瑞等6人 被聘为技术指导委员会专家 名誉主任。

有关专家分别做了题为 《钢结构建筑与可持续发展》 《窄幅箱梁与钢混组合桥面板 的应用》《组合结构桥梁研究 与实践》《公路钢桥推广意见 和进展汇报》的报告。与会 人员还参观了邢台路桥千山 桥梁构件有限责任公司任县 钢结构生产基地和疲劳实验 中心。

#### 邢台园博园建设单位 举办国企开放日活动

本报讯(记者王永晨)10 月31日,中国能源建设集团南 方建设投资有限公司举办了 精彩能见 国企开放日(邢台 园博园站)活动,组织邀请社 会公众、媒体等走进邢台园博 园,深入了解该公司从电力建 设转型园林建设、高效配合邢 台市倾力打造园林经典的成功

活动中,该公司安排项目

建设者讲述了如何倾心倾力建 好园博园的故事,介绍了项目 建设的特点和亮点 ,邀请公众 围绕中国能建、邢台文化、园博 园相关问题开展互动交流 ,组 织参观了专题图片展和园博园 的主要景点,让人通过邢台园 博园项目加深了对企业履行社 会责任创新发展的印象 ,增进 了对发源于邢襄的中国古典园 林艺术的认识。



10月23日, 电商商户在南和县蜂巢云谷创业孵化基地产品 展厅选购宠物食品。近年来 南和县依托 宠物食品 产业优势 积 极引导企业由单一的宠物食品向宠物产业全产业链发展 现在已 形成宠物干粮、零食、用品、繁育、医疗、包装、电商等多业态、全链 条发展之势。目前,南和县拥有宠物产业市场主体976家,从事

记者 杜柏桦 通讯员 胡长祥摄

#### □通讯员 王聚芬

道路通畅了,俺们再也不用担心 卖果难 了。在邢台县冀家村乡苹果 种植专业村禅林寺村 ,果农李五妮喜悦 之情溢于言表。

这一变化得益于邢台县持续实施 的道路畅通惠民工程。

长期以来,邢台县由于山区特殊地 理环境限制再加上道路年久失修 道路 狭窄、弯曲、破损严重 山村群众对改善 道路的需求日益迫切。

邢台县委书记李振军说,我们坚 持把初心和使命落实到解决群众的操 心事、烦心事、揪心事上来,确保主题教 育走深走实。

围绕解决农村百姓出行问题 邢台 县把群众出行便捷、安全、舒适的需求作 为工作目标方向 ,全方位推动县域交通 环境改造提升 打造道路畅通惠民工程。

### 邢台县实施道路畅通惠民工程

改造提升乡村道路 400 余公里 修建桥梁 180 余座 惠及 318 个村庄 23 万余群众

打通乡村 断头路 方便百姓出 行。把 畅通农村道路 和 百里乡道提 升 作为重要民心工程,全面加大乡村 道路升级改造力度 ,改善农村群众出行 条件。先后完成连湖公路北段、庞安线 邢左线至抗大路段、大西线浆水至水门 段等路段,对下庄线、南后线、老邢左路 等乡村道路进行拓宽改造 ,有序推进皇 西线改造工程。全县改造提升乡村道 路400余公里,修建桥梁180余座,惠及 318个村庄23万余群众。

景区道路开启 微循环 成解 高 峰拥堵 。先后修建山区连湖公路、梁 石线、大峡谷景区专线等旅游交通干 道 通往多个景区的道路也进行了修建 提升 累计修建通往景区专用道路70公 里。全县所有景区基本形成环形道路, 旅游交通 最后一公里 逐步打通。

农村街巷联通交通主动脉 消除出 行 中梗阻 。借助环市区交通快速发 展的优势,推动乡村道路与交通主干道 连线对接,变狭窄村道为宽阔大道,变 绕弯曲折为直线到达。今年以来全县 48个村实现和北外环、107国道等交通 主干道连接 其余近30个村庄的道路连 接工程也在紧张推进。

短短两年间 ,邢台县交通面貌明显 改善。总长上百里的抗大路贯通东西, 辐射带动周边 101 个村 4.2 万余群众, 串联10个景区,不仅解决了山村群众出 行难题,更成为加速全域旅游发展的 一号景观大道。

伴随着交通惠民工程快速推进 "邢 台县全域公交一体化有序推进 ,全县开 通6条主要公交线路,日均发车达140 班次,对于偏远乡村、等级较低道路沿 线村民 盼公交 的意愿 邢台县交运局 因地制宜规划实施 小公交 计划 ,让山 村百姓出行越来越顺畅。

## 邢台 四级联动 推进乡风文明建设

年底全市50%以上的行政村要通过乡风文明达标验收,将评选出50个市级 示范乡镇和300个市级示范村

本报讯(记者黄清标)经济开发区 王快镇西楼下村委会院内设有 我的身 边人和故事 讲堂 在孝老爱亲、移风易 俗等方面做得好的村民常被请来为乡 亲们 现身说法 ,传播文明 好声音 ; 南和县贾宋镇北师村辟有文化大舞台、 农家书屋、书画室等场所,还绘制以孝、 德等为内容的中华传统文化墙 320 余 平方米,有效地丰富了村民的精神生活 和滋养了其心灵 日前 ,在邢台市乡 风文明建设观摩交流会上 ,几个观摩点 结合实际拓宽文明乡风建设 路径 的 创新之举,赢得了参会人员的纷纷

为深入开展 美我家乡 文明邢 襄 主题创建活动,培育文明乡风、良 好家风、淳朴民风,助推全市乡村振兴 战略全面实施,今年2月,邢台市委宣 传部制定了《邢台市乡风文明建设 2019年行动计划》(以下简称《计划》),

要求建立市县乡村 四级联动 乡风文 明工作机制,在乡风文明建设方面就 阵地建设、组织制度和相关活动开展 提出14项指导标准,即分别建设一个 村民文化活动中心、一个文体活动广 场、一条乡风文明示范街和一个道德

红黑榜 ;分别组织成立一个乡贤道 德评议会、一个红白理事会、一套村规 民约和一支志愿者及文体队伍 ;组织 开展农民素质教育活动、优秀传统文 化发掘传承活动、移风易俗活动、乡风 民风评议活动、文化体育活动和人居 环境整治活动,借以凝聚实现乡村振 兴的强大精神力量。

《计划》提出,各县(市、区)要将乡 风文明建设考核纳入党委政府年度考 核指标,以文明村镇、文明家庭创建为 载体,遏制农村陈规陋习,广泛弘扬文 明新风,明显改善村容村貌。年底,全 市50%以上的行政村要通过乡风文明

达标验收 将评选出50个市级示范乡镇 和300个市级示范村。

各县(市、区)积极落实《计划》,有 效推动乡风文明建设。南和县多次专 题研究调度乡风文明建设工作 ,已投资 1000多万元高标准建设并投用农村文 化礼堂27个、百姓舞台35个;逐村建 立文明乡村建设 小马扎 宣讲队 :无害 化卫生厕所改造达到100%,建设美丽 庭院2.1万个和精品庭院4250个。南 宫市在456个村全部建起村民文化活 动中心和文体活动广场,拆除残垣断 壁、破陋危旧房屋246万平方米,改造 农村厕所4.3万座,三次在省、邢台市召 开的相关会议上做典型发言或被观 摩。广宗县将移风易俗工作纳入对各 单位的年度考核,已查处相关违规者

平乡县以评选 平乡好人 为抓手 培育良好社会风气,县电视台每周在

平乡好人故事 栏目中采访报道一名 平乡好人的善行义举;平乡发布 平台 每天介绍一位 平乡好人 的先进事迹; 一些单位实施了免费体检、免费送 意 外伤害保险 、好人贷 及优惠购物等 敬 好人的举措 ,营造了争做 平乡好 人 的良好氛围。宁晋县充分发挥乡贤 在传承美德、引领乡风、宣传政策、讲理 评事、止纷定争等方面的作用,为他们 在各村 群众工作室 内专设一间独立 办公室,乡贤们已化解各类积怨300多 起。威县印发《孝老爱亲 村创建活动 实施方案》《关于敦促赡养人履行赡养 义务的通告》等文件 探索出县委引导、 部门推动、社会援助、公众参与、舆论引 导的 五位一体 作用下的孝老爱亲文 化 ,引导 522 个村把每个有工作的子女 每年要给父母1000元赡养费的约定写

宠物食品、用品销售电商达2000余家。 入村规民约 ,带动形成好家风、好村风 和好民风。